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SOCIÉTÉ QUÉBÉCOISE POUR L’ÉTUDE BIOLOGIQUE DU COMPORTEMENT 

Procès-verbal de la 48e Assemblée Générale 

Université de Montréal 

4 novembre 2023 

 

MEMBRES DE L’EXÉCUTIF PRÉSENTS : 

Sandra Hamel, présidente 

Katrine Turgeon, vice-présidente 2022 

Sandra Ann Binning, vice-présidente 2023 

Martin-Hugues St-Laurent, trésorier 

Marianne Roxbourgh, secrétaire 

Marilou Côté, conseillère  

 

ORDRE DU JOUR : 

 

1. Nomination d'un·e président·e d'assemblée 

2. Adoption de l'ordre du jour 

3. Adoption du procès-verbal de la 47e assemblée générale annuelle 

4. Suivi du procès-verbal 

4.1 Discussion au sujet de l’attribution de la bourse Julie-Morand-Ferron à des femmes 

5. Rapport de la présidente (Sandra Hamel) 

6. Rapport de la vice-présidente 2022 (Katrine Turgeon) 

7. Rapport du trésorier (M.-H. St-Laurent) 

8. Rapport de la secrétaire (M. Roxbourgh-Lepage) 

9. Rapport de la conseillère (M. Côté) 

10. Prochains congrès 

10.1 2024 : Université Concordia – Emma Despland 

10.2 2025 : Université du Québec à Montréal – Pierre-Olivier Montiglio 

11. Élections 

11.1 Élection au poste de président·e 

- Sortante : Sandra Hamel 

11.2 Élection au poste de vice-président·e 

- Sortante : Sandra Ann Binning 

11.3 Élection au poste de secrétaire 

- Sortante : Marianne Roxbourgh 

12. Varia 

         12.1 Élaboration d’un code de conduite de la société 

12.2 Discussion autour de l’attribution de bourses 

13. Fin de l’assemblée 
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1. NOMINATION D’UN·E PRÉSIDENT·E D’ASSEMBLÉE 

 

● Sandra Hamel propose William Vickery comme président d’assemblée de la 48e 

assemblée générale de la SQEBC, secondé par Martin-Hugues St-Laurent. 

● Proposition adoptée à l’unanimité. 

 

2. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR 

● L’exécutif propose l’ordre du jour de la 48e assemblée générale annuelle. 
● Aucune modification n’est proposée à l’ordre du jour. 
● L’ordre du jour est adopté à l’unanimité. 

3. ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL DE LA 48e ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

ANNUELLE  

● L’exécutif demande l’adoption du procès-verbal de la 48e assemblée générale annuelle. 
● Aucune modification n’est proposée au procès-verbal.  
● Le procès-verbal 2022 est adopté à l’unanimité.  

4. SUIVI DU PROCÈS-VERBAL 

  

● Retour sur la discussion au sujet de l’attribution de la bourse Julie Morand-Ferron 

seulement aux femmes: 

o Sandra Hamel résume la discussion de 2022 et présente la réponse du conjoint de 

Julie (réponse ci-dessous) 

 

« Je suis bien heureux d’apprendre que la SQEBC ait choisi d’honorer la mémoire de Julie à 

travers la création de la bourse Julie Morand Ferron. C’est un beau témoignage de l'impact 

positif qu’elle a laissé dans sa communauté. Je sais qu’elle avait votre société en haute estime et 

qu’elle aimait beaucoup l’esprit de camaraderie qui y règne. 

Pour répondre à votre question, je suis d’avis que Julie aurait voulu que le prix puisse être remis 

sans égards au genre du récipiendaire. Mais je suis également d’avis qu’en cas d’opinions 

divergentes, elle s’en serait remis au vote des membres et qu’elle serait, elle aussi touchée, par 

cet honneur qui lui est rendu. 

Je tiens à remercier la SQEBC pour cette touchante attention, dont je pourrai parler à notre fille 

dans quelques années, lorsque je lui raconterai le parcours et les exploits scientifiques de sa 

mère. 

 

Sincèrement, 

Éric Trottier »  
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o Quelques interventions dans l’assemblée appuient la suggestion du conjoint de 

Julie d’attribuer les bourses de façon aléatoire sans égard au genre du ou de la 

récipiendaire.  

o William Vickery propose que la bourse soit accordée sans égard au genre du/de la 

récipiendaire. 

o Sandra Hamel appuie la proposition. 

o Proposition adoptée à l’unanimité. 

 

5. Rapport de la présidente (Sandra Hamel) 

  

Congrès 2023 

Nous avons l’honneur d’être accueillis par l’Université de Montréal au nouveau Complexe des 

Sciences, au Campus Mil. Sandra, Patrick, Frédérique et leur équipe de bénévoles ont travaillé 

d’arrache-pied pour nous préparer cette mémorable conférence à Montréal qui a attiré plus de 

220 participant·es! 

D’abord, la collaboration avec l’initiative étudiante « Une seule santé » de l’Université de 

Montréal a permis la tenue d’un atelier mettant en scène des interventions « Une seule santé » en 

lien avec la sociabilité animale dans la trame urbaine. Plus de 60 personnes ont participé à cet 

atelier interdisciplinaire. 

Au niveau des échanges sur la recherche scientifique, nous avons eu droit à trois remarquables 

conférences venant d’une diversité de chercheur·es qui nous ont présenté des aspects innovateurs 

au niveau de la recherche liée aux réseaux sociaux. Ces conférences ont été complétées par 53 

présentations orales et 49 affiches. 

Je tiens à remercier chaleureusement le comité organisateur, les conférencier·ères invité·es, ainsi 

que chacun des présentateurs et présentatrices qui ont accepté de partager le fruit de leurs travaux 

de recherche à notre communauté cette année. 

Bourses et site internet 

Afin d’honorer la mémoire de Julie Morand-Ferron, l’assemblée générale de 2022 a adopté la 

proposition du comité exécutif de nommer une bourse Julie-Morand-Ferron, à l’instar des 

bourses Gerry FitzGerald et Don Thomas. Le comité exécutif a demandé à Louis Lefebvre de 

rédiger la description de la bourse Julie Morand-Ferron. Cette description a maintenant été 

ajoutée au site internet de la société, aux côtés des deux autres bourses. 

Louis ne pouvait être présent aujourd’hui étant donné qu’il se devait d’être au salon du livre de 

Rimouski pour la présentation de son livre de vulgarisation « Têtes de linottes ? »,  livre qu’il a 

dédicacé à la mémoire de Julie (https://www.editionsboreal.qc.ca/catalogue/livres/tetes-linotte-
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3998.html). Il a aussi mentionné que Vincent Careau avait initié un séminaire annuel à la 

mémoire de Julie à l’Université d’Ottawa. Le comité exécutif tient à les remercier pour ces beaux 

hommages rendus à Julie. 

En ce qui a trait au site internet, nous avons également amorcé la mise à jour des deux pages des 

laboratoires. Il y a encore certaines institutions qui n’ont pas encore été contactées. Le comité 

exécutif se chargera de les contacter pour que les pages soient à jour dans les prochains mois. 

Merci à notre secrétaire, Marianne Roxbourgh-Lepage, pour toutes ces modifications qu’elle a 

apportées au site internet dans un cours délai 

● Fanie Pelletier ajoute qu’un texte a été écrit en la mémoire de Julie Morand-Ferron. 

● Sandra Hamel explique que ce sera ajouté à la dédicace de Julie Morand-Ferron. 

● Aucune question sur le rapport 

● Rapport reçu par l’assemblé 

 

6. RAPPORT DE LA VICE-PRÉSIDENTE 2022 (Katrine Turgeon) 
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● Retour de Dominique Fauteux sur l’atelier 2022 qui s’est déroulé au musée canadien de 

la nature. 

● Présentation d’une vidéo sur les ateliers SQEBC 2022  

Lien (FR) : https://www.youtube.com/watch?v=-jNV3KWduvk 

Lien (EN) : https://www.youtube.com/watch?v=C8Eu3qiQfvQ&t=79s 

● Aucune question sur le rapport 

● Rapport reçu par l’assemblé 

 

7. RAPPORT DU TRÉSORIER (Martin-Hugues St-Laurent) 

 

Avoirs de la SQÉBC : 2012-2023 

 

https://www.youtube.com/watch?v=-jNV3KWduvk
https://www.youtube.com/watch?v=C8Eu3qiQfvQ&t=79s
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● Gabriel Pigeon souligne qu’il y a une erreur dans le rapport du trésorier concernant la 

date du congrès : le congrès de 2023 et non de 2022. 

● La correction est adoptée (la version corrigée sera déposée dans le PV). 

● Steeve Côté propose d’adopter le rapport du trésorier. 

● Gabriel Pigeon seconde la proposition. 

● Le rapport du trésorier est adopté à l’unanimité. 
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8. RAPPORT DE LA SECRÉTAIRE (Marianne Roxbourgh) 

 

Nombre de visiteurs uniques selon la période de l’année (2022 par rapport à 2023) 

 
 

• Le nombre de membres de la SQEBC est passé de 1395 (Oct. 2022) à  1409 (Oct. 2023) : 

augmentation de 1% 

 

Localisation géographique des visiteurs 
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● Aucune question sur le rapport 

● Rapport reçu par l’assemblé 

 

9. RAPPORT DE LA CONSEILLÈRE (Marilou Côté) 

 

● Marilou Côté présente son initiative de créer un sondage pour avoir des retours des 

membres sur le congrès 2023 via un QR code. 

  

 
 

● Sandra Binning et Marilou Côté spécifient que le lien sera envoyé sur la liste Triton. 

● Aucune question sur le rapport. 

● Rapport reçu par l’assemblée. 

 

10. Prochains congrès 

 

10.1 2024 : Université Concordia - Emma Despland 

 

Emma Despland mentionne que l’équipe de Concordia accueillera avec plaisir le congrès 

l’an prochain. 

 

10.2 2025 : Université du Québec à Montréal - Pierre-Olivier Montiglio 

 

11. Élections 

 

11.1 Élection au poste de président·e               - Sortant : Sandra Hamel 

 

● Martin-Hugues St-Laurent propose la nomination de Gabriel Blouin-Demers, secondé par 

Fanie Pelletier. 

● Aucun.e autre candidat.e proposé.e 

● Gabriel Blouin-Demers accepte 
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● Adopté à l’unanimité 

 

11.2 Élection au poste de vice-président·e           - Sortant : Katrine Turgeon 

 

● Martin-Hugues St-Laurent propose la nomination de Emma Despland, secondé par 

Sandra Hamel. 

● Aucun.e autre candidat.e proposé.e 

● Emma Despland accepte 

● Adopté à l’unanimité 

 

11.2 Élection au poste de secrétaire               - Sortant : Marianne Roxbourgh 

 

● Marianne Roxbourgh propose la nomination de Hélène Dion-Phénix, secondée par 

Mathilde Tissier. 

● Hélène Dion-Phénix accepte 

● Aucun.e autre candidat.e proposé.e 

● Adopté à l’unanimité 

 

12. Varia 

 

12.1 Élaboration d’un code de conduite de la société  

 

● Sandra Binning, au nom de l’exécutif, propose d’établir un code de conduite pour la 

société: 

○ Ce code pourrait par exemple inclure: bilinguisme, respect entre membres, etc. 

○ Il s’agit de quelque chose de répandu entre les sociétés. 

○ On peut adapter ce qui a déjà été fait à la saveur SQEBC. 

○ Elle ouvre la discussion. 

● Mathilde Tissier appuie l’idée et remercie l’exécutif de mettre la question sur la table. 

● Steeve Côté mentionne qu’il s’agit d’une bonne idée, mais demande comment sera mis 

sur pied ce code. 

● Martin-Hugues propose de se baser sur un code déjà existant et de le modifier avec un 

groupe de volontaires. 

● Mathilde Tissier explique que la Société Canadienne Éco Evo avait déjà partagé son code 

de conduite en 2020 avec elle pour la mise à jour du code du Centre des sciences de la 

biodiversité du Québec (pour le colloque annuel 2020, qui devait ensuite être appliqué au 

CSBQ en général). Elle suggère qu’une telle approche pourrait être utilisée pour la SQEBC. 

● William Vickery spécifie qu’il n’y a pas eu de problème de conduite par le passé, mais 

qu’il vaut mieux ne pas attendre que ça se produise pour créer un code. 

● Sandra Hamel fait un appel aux volontaires. 

● Volontaires: 
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○ Maxime Fraser-Franco 

○ Mathilde Tissier 

○ Sarahdghyn Louissaint 

○ Marguerite Morissette 

 

12.2 Discussion autour de l’élaboration des bourses 

 

● Martin-Hugues St-Laurent prend la parole au nom de l’exécutif pour aborder une 

discussion inachevée de l’AG 2022 :  

○ Les 3 bourses commémorent des membres décédés. Plusieurs membres de la 

société sont vieillissants et des décès pourraient être plus fréquents dans les 

années à venir. On veut réactiver la réflexion à savoir si des bourses devraient être 

créées lors du décès de membres. 

○ Quels devraient être nos critères pour déterminer si on doit commémorer la 

mémoire d’un membre par une bourse? 

● Dominique Fauteux propose d’avoir un pool de bourses commémoratives qui ne seraient 

pas données chaque année. Chaque année, on commémorerait 3 personnes de ce pool. 

● Caroline Sauvé propose de faire des séances au début des sessions thématiques afin de 

rappeler la mémoire de ces personnes. 

● Steeve Côté propose d’avoir des bourses commémoratives, mais ‘’impersonnels’’ avec 

un thème général. La présentation des membres commémorés serait faite lors de la 

présentation et l’attribution des bourses. 

● Gabriel Blouin-Demers propose d’utiliser le site web afin de garder un biographie et une 

mémoire des membres à commémorer et avoir une bourse plus générale pour honorer 

toutes ces personnes. 

● Fanie Pelletier précise que c’est le nombre de bourses qui serait limité, donc de rendre les 

bourses commémoratives ‘’générales’’ éliminerait ce problème. 

● Martin-Hugues demande si on souhaite prendre la décision cette année ou si on laisse du 

temps de réflexion aux membres. 

● Gabriel Blouin-Demers propose d’attendre à l’an prochain ou dans quelques années. 

● Une membre mentionne que comme le nombre de bourses est limité, elle suggère de 

trouver d’autres façons de commémorer les membres décédés. 

● Martin-Hugues spécifie qu’on n’a aucune obligation d’offrir des bourses chaque année et 

que le nombre de bourses commémoratives disponibles ne constitue pas une obligation 

sur le nombre de bourses remises. 

● Martin-Hugues, au nom de l’exécutif, propose que 6 bourses (2 bourses Don Thomas, 2 

bourses Gerry Fitzgerald et 2 bourses Julie Morand-Ferron) soient octroyées cette année 

et que la discussion soit remise à l’année prochaine dans l’optique d’arriver à une 

solution consensuelle. 

● La proposition est adoptée à l'unanimité. 
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13. Fin de l’assemblée 

 


